

我省举行“十三五”建设发展辉煌成就首场新闻发布会，首次集中发布海南自贸港建设成效

海南自贸港建设顺利开局蓬勃展开

本报海口1月11日讯（记者 梁振君）1月11日上午，海南“十三五”建设发展辉煌成就首场新闻发布会在海口举行。发布会透露，半年多来，海南省委、省政府深入学习贯彻习近平总书记关于海南自贸港建设的重要指示批示精神，在推进海南全面深化改革开放领导小组

的直接领导下，在中央和国家有关部委的支持下，切实扛起主体责任，全力以赴抓落实政策早期安排，一批关键政策落地实施，各类要素加快集聚，产业结构持续优化，政策红利逐步释放，海南自贸港建设顺利开局、蓬勃展开，成为新时代我国改革开放新标志。

建设海南自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。2020年6月1日，中共中央、国务院发布《海南自由贸易港建设总体方案》，标志这一重大国家战略从高水平设计向高质量高标准建设的阶段迈进。习总书记多次对海南自贸港建设

出重要指示批示，特别是去年12月31日在新年贺词中指出“海南自由贸易港建设蓬勃展开”，这是对海南自贸港建设的充分肯定，也是对海南、对每一位自贸港建设参与者、支持者的极大激励和鼓舞。

省委副秘书长、省委深改办（自贸工委办）常务副主任王磊说，海南自

贸港建设是海南“十三五”发展历史上最为浓墨重彩的一笔，是海南“十三五”期间最大的发展亮点，也是“十三五”收官之年海南最大的成绩点、收获点。他在发布会上通报了自贸港建设有关情况，这是我省首次集中发布海南自贸港建设成效。

辉煌
十三五
奋进自贸港

离岛免税新政成效明显

购物额度由每年每人3万元提高至10万元

取消了件数限制

增加了商品种类

新设立6家离岛免税店

去年7月1日新政实施至12月31日

日均销售额超12亿元

同比增长2倍多

顺利完成全年销售额比前年翻番
达到300亿元的目标

2020年实际销售额超320亿元

“两个15%所得税”政策快速落地

政府主动送政策上门，向符合条件的人才和企业致信解释如何享受所得税优惠政策

去年6月1日至12月31日
全省共引进人才11万多人，同比增长1730%
两年多来引进各类人才20.8万人
完成“百万人才进海南行动”初期目标



1 一批核心政策落地实施

贸易投资便利化水平进一步提升

原辅料“零关税”、交通工具及游艇“零关税”政策发布实施

海南自贸港外商投资准入特别管理措施出台实施

出台洋浦保税港区海关监管办法，试行“一线放开、二线管住”进出口管理制度

进出口总额和产值
分别增长1.3倍和1.96倍

金融服务实体经济能力不断增强

启动本外币合一银行账户体系试点
全口径跨境融资杠杆率提高至2.5倍

全省离岸新型国际贸易结算量
是上年度的9倍



航运、航空新政作用开始显现

21艘“中国洋浦港”国际货轮命名交付

试点开放客运、货运第七航权



跨境数据安全有序流动 取得新进展

工信部批准设置海口区域性国际通信业务出入口局，同意在9个重点园区建设国际互联网数据专用通道

2 海南自贸港 法治建设扎实推进

全力配合自贸港立法工作

成立自贸港法协助调研工作组，全力协助全国人大常委会做好自贸港法立法工作，十三届全国人大常委会第24次会议已经审议了海南自由贸易港法草案的议案，目前正面向社会公开征求意见

加快地方立法

省人大常委会先后审议通过反走私暂行条例、热带雨林国家公园条例等10项法规

修改红树林保护规定等4项法规，正在加快推进出台海南自贸港公平竞争条例、破产条例等地方法规

成立中国国际经济贸易仲裁委员会海南仲裁中心、中国海事仲裁委员会海南仲裁中心，探索建立与国际接轨的仲裁规则

海南自由贸易港知识产权法院已于去年12月31日揭牌

3

重大功能平台 发展势头良好

重点园区管理体制取得积极进展

11个自贸港重点园区同步挂牌

相继实施园区管理体制

11个园区内的企业数约占全省总量1/10

洋浦率先试行“一线放开、二线管住”进出口管理制度

去年港口吞吐量达到5664万吨

同比增长12.95%

集装箱突破100万标箱

同比增长44.02%

乐城先行区制定实施园区制度集成创新改革方案

国外已上市而国内未上市的临床急需特许药械审批效率提升90%以上，吸引12家医疗机构、51个院士专家团队进驻

使用创新药械超过110种

可用抗肿瘤新药、罕见药达100种

初步实现医疗技术、设备、药品与国际先进水平“三同步”

5 大建设 成效

4 对外开放水平 全面提升

组织举办各类高层次对外交流活动 不断提升海南自贸港国际影响力

● 2020年8月12日至15日 ●

37国73位驻华大使以及驻穗、驻沪领事官员集中访琼，是海南建省办经济特区以来规模最大、规格最高的驻华使节集体来访活动

● 2020年9月28日 ●

出席第13届中国绿公司年会的22位驻华大使、公使、驻穗总领事等官员与海南省座谈，深入交流海南自贸港政策、探讨合作发展项目

● 2020年11月26日 ●

中国贸促会邀请近20位外国在华贸促机构、商协会代表访问海南自贸港

实际利用外资实现连续3年翻番

● 2020年 ●

海南实际利用外资30亿美元左右

实现连续3年翻番目标

在海南设立外资企业的国家和地区比前年

增加40多个

经济小省迈向全国外资大省行列

5 营商环境 明显改善

制度创新取得积极进展

制定出台《海南自由贸易港制度集成创新行动方案（2020-2022）》

累计发布10批103项制度创新案例

政府审批与服务效率明显提升

设立行政审批、国际投资、国际贸易、人才服务等“单一窗口”，压缩审批时限七至八成

海关审批事项全部实现“一个窗口”和网上办理，出口整体通关时间与2019年同期相比下降40.5%

国际船舶登记申请材料和审批时间压缩60%和86%

持续推进实施优化营商环境行动计划 取得实际成果

据第三方评估机构依照世界银行评价指标体系测算

2020年海南总分为77.9

在全球190个经济体中排名第32位



分享本版内容请扫二维码（见报当日八时更新）

数据整理/本报记者 梁振君

制图/张昕